
ГОДИНА Х1Ј1. ЦЕТИЊЕ, субота, 27. јула 1913. БРОЈ 32.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
аишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
аара.

Г.1А(’ IIРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Администрацијн „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетнње, а коме је 
наручније г. Вељку Ра.маданови- 
ћу, к. ц. агенту у Котор.

дописи се шаљу Уредништву
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цнји и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Двврске и диппоматске вијести
— Г. Гирс, царско руски посла- 

ник, повратио се из Петрограда.
— Послије тродневног бављења 

на Цетињу, изванредно грчко иза- 
сланство отпутовало је за Котор. 
До границе су изасланство испра- 
тили овдашљи грчки посланик г. 
Евгенијадес, командир г. М. Тома- 
новић и потпоручник М. Поповић.

Револуција у Китају
Млада китајска република преживљује 

тешке дане унутарње кризе, која пријети 
потпуним, ако не расулом, а оно свакако 
распадом државе на двије самосталне 
части. Јужни, револуционарни, бунтовни и 
чисто китајски Китај стуиио је као једна 
цјелина у борбу са службеним сјеверним 
Китајем. Прави грађански рат. Догађаји се 
ређају кинематографском брзином један 
за другим, таком брзином, коју нико није 
очекивао од тог иламена. Премасвим 
вијестима из Пекинга, јужни је Китај, ује- 
динивши се око ренубликанских демо- 
крата, по све самостална држава с пре- 
красно наоружаном војском, док се сје- 
верни Китај налази у стању потпуне 
анархије, јер је кабинет дао оставку, а 
сам нредсједник Јуаншикај, не вјерујући 
сјеверној војсии, сабира вјерне чете у 
својој домовини Хуану, да се ондје за- 
клони, ако догађаји приме за њега не- 
повољан ток.

Положај Јуаншикаја сад је кригичан. 
Јужни демократи већ код стварања нове 
републике нијесу му вјеровали, јер се ко- 
лебао између мисли, има ли се прогласити 
императором или предсједником, али су 
ипак одустали од борбе с њиме, надајући 
се, да ће он, „Китајски Бисмарк", бити јам- 
ством повјерења Европе и Америке у 
нови норедак и да ће добити нужне зај- 
мове. Китајски демократи повели су се 
код тога за примјером оиа републике 
Суниачена, који је дао историјски при- 
мјер несебичности одрекав се предсјздни- 
штва и помажући владу Јуаншикаја. Осло- 
бодивши се Јуаншикај тако опозиције 
јужњака, гледао је да зајмовима учврсги 
свој положај. Но ради његових прегово- 
ра о зајму са синдикатом пет држава 
погоршали су се његови односи ирема 
јужњацима. Јуаншикај је наиме хтио, да 
са зајмом располаже самостално, а јуж- 
њаци су захтијевали, да услове зајма, као 
и његову употребу одобри и одреди на- 
родно представништво. У самом пред- 
ставништву народа настала је несугла- 
сица ради зајма: доња кућа гласала је 
за зајам, а горња, у којој су јужни де- 
мократи у већини, против њега. Јуанши- 
кај се сложио с доњом кућом и зајам 
је био реализован.

Ушљед тога прекинули су се одноша- 
ји јуаншикаја и јужњака, а кад је још 
био убијен вођа јужних демократа Сун- 
чаон, народ је стао кривиги Јуаншикаја, 
да је он послао убице. Суничен је у то 
вриЈеме коначно прекинуо са Јуаншика- 
јем и отишао у Јапан, одакле је повео 
оштру агитаиију против предс|едника. 
Одлазак Суначена у Јапан био је лози-н- 
ка за револуционарни покрет на југу.

Исход револуције зависи прије свега 
од тога, како ће се држати војска на 
сјеверу, Револуција има донекле и те по- 
вољне шансе, што је сјеверна влада са- 
ма себе ослабила, ода-славши у Монго- 
лију војску на „копнену експедицију". 
Китајска флота је зато на страни сјевер- 
не владе. До сада су јужњаци имали до- 
брих успјеха између којих је највећи, да 
им је успјело заузети арсенал у Шангају.

С друге стране опет зависи судбина 
револуције од тога, како ће се према њој 
држати европска држава и сјеверо-аме- 
ричка Унија. Највећи интерес за револу- 
Ц.ију показује сада Јапан. Официјелно не- 
утралан, јапан ипак потајно подупире 
револуцију и ако се јапанска влада уз- 
Држава од мијешања, то је јавно мнење 
У Јапану јасно иоказало, на чијој су стра- 
ни њихове симпатије. Сјеверо-америчка 
Унија која врло радо иоказује своју на- 
наклоност Китају, држи се потпуно уз- 
држљиво но са интересом прати догађа- 
је. Становиште других држава, особито

Русије није потпуно јасно, но Њемачка 
је већ доспјела да изЈави свој иротест 
против тога, што је пекинска влада ири 
знала особито право Русије у Монголији 
и тиме нарушила принцип међународне 
трговине.

Међународна дипломатија иоказала се 
као и за боксерског устанка сасвијем не- 
упућена у развоју револуцује. Посланици 
великих сила не предвиђајући догађаје, 
отиутовали су готово сви у Евроиу на 
одсуство.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
ђ Рудолф Отенфелд. 12. ов. м. умро 

је у Прагу у 55. години живота, познати 
сликар и професор Чешке Сликарске А- 
кадемије Рудолф Отенфелд. Већ као ђак 
изишао је Отенфелд на глас са својих 
слика понајвише из народног живота у 
Црној Гори и Арбанији. Он је тада у 
друштву са својим пријатељем и школ- 
ским другом Пајом Јовановићем путовао 
ио јужној Далмацији, Прној Гори и сје- 
верној Арбанији, користећи се утисцима 
које је добијао час овдје час ондје. Ње- 
гове слике из црногорског живота изи- 
шле су тада на глас као и Јовановићеве, 
ге су наилазиле на велико ннтересовање 
умјетничке публике. Из тога доба је и 
она његова велика слика у Народном 
Музеју у Биограду, коју је покојни Оген- 
фелд иоклонио српско| држави, а која 
представља смрг кажњеног издајника, 
слика, која чини дубок упечатак на гле- 
даоца, нарочито са вјерноће којом је 
представљен суморни пејсаж црногорски. 
Затим је Отенфелд иутовао по Кавказу, 
тражећи и у њему мотиве за своје слике. 
Вративши се из Русије, Отенфелд се на- 
станио у Бечу, а затим у Минхену, ба 
већи се од тада чисто ратним сликама, 
које су имале врло добру ирођу. Многе од 
његових ратних слика репродуковане су 
и излазиле су и у разним илустрованим 
часописима. Са свог сликарског рада био 
је Отефелд толико изишао на глас у сво- 
јој отаџбини, да је 1901. године постав- 
љен за професора сликања на ирашкој 
Сликарсксј Академији За вријеме свога 
професоровања изабран је неколико пу- 
та за ректора поменуте академије. Кад је 
Отефелед иоклонио Народном Музеју 
своју велику слику „Издајник", тадашњи 
министар просвјете, г. др. Миленко Вес- 
нић, иредложио га је за одликовање ор- 
деном Св. Саве трећег степена и у наро- 
читом писму захвалио му се на иоклону, 
учињеном српској држави. Покојни Отен- 
фелд био је шурак г. Т. Ст. Виловском, 
шефу биоградског Пресбироа.

Косовска трагедија. Изашла је из 
штампе у врло укусном издању „Косов- 
ска трагедиЈа", четири ијевања с проло- 
гом и епилогом од Жарка Лазаревића. 
Писац је ово своје дјело носветио освет- 
ницима Косова, славној српској војсци 
од Величанства до редова. Ова драмска 
пјесма прнказивана је у Н. Позоришту у 
Биограду 13. 14 и 15. јуна о. г. као свеча- 
не иредставе. Том приликом биоградски 
листови су се о овом пјесничком дјелу 
врло иохвално изразили. Познати Р1оп- 
Зог (г. Милан П. Савчић) у „Трибуни" 
се о овом дјелу овако изражава:

„Млади пјесник рескирао је да свој 
пјеснички таленат и драмску вјешгину 
троши на једној испробаној теми. Па ипак 
је он успио, што успјех већим чини. Ње- 
гов иролог показује умјетнички укус. Сти- 
хови лијепи, течни, пуни садржине, без 
баналних пјесничких фраза. Музика Кр- 
стићева је, како се мени лајику чини, 
Једно од најљепших мјеста у музичком 
дјелу.... Пролог је на мене учинио ути- 
сак једне велике сцене будуће српске 
опере. Прво пјевање „Обилић“ је тако- 
ђе успјело. Три побратима, три ле- 
гендарна хероја Милош, Иван и Ми- 
лан, чини ми се, да се нијесу ника- 
да нигдје до сада на спени згодније 
искористили. Симболистичка сцена „Бран- 
ковић" нешто је ново, не баналио, го- 
тово умјетничко. Треће пјевање „Југови- 
ћи“, када би се пажљиво режирало, не 
би замарало, већ би узбуђивало. То исто 
важи и за четврго пјевање, „Пропаст срп- 
ског царства**. Ма да Лазаревићево дјело 
не спада у она дјела која су ове сезоне 
пуштана пред публику пробе ради —- 
јер је оно оцијењено од управе као добро

и конкурпше за краљеву награду — ипак 
ми је овдје згодно подвући како управа 
паметно ради што је предусретљивија 
према оригиналним дјелима, То подстиче 
на рад. У већем избору лакше је наћи 
добро. Од младог се п,есника мање оче- 
кивало. Он је дао више. Оригинална му- 
зика Крстићева чини ово вече читавом 
малом српском литерарно-музичком све- 
чаношћу. Она за мене представља један 
музички рад ширег обима и ја држим да 
заслужује иризнање публике.“

И „Српска Застава" је такође врло 
симпатично приказала ово дјело.

У подлиску „Правде** изашао је врло 
опширан приказ од Мјсћећа (г. М. Д. 
Маринковић). Из њега видимо само неке 
ставове:

„Из вијенаца побједа новом славом 
увјенчане српске војске, из лавора косов- 
ских осветника, поникла је замисао ве- 
лика и лијена и испјевана косовска гра- 
гедија за коју се може слободно рећи, 
да са њеном, необично мелодичном, и до 
ситница обрађеном музиком, чини нај- 
љепшу пјесничко-музичко-историску по- 
ему. Синоћна премијера је једна јако успје- 
ла драмска пјесма, која ће бити вазда радо 
гледана и слушана на нашој позорници... 
Из одломака косовских пјесама пробра- 
но је оно што је најљепше и најузвише- 
није и дата му топла поетска форма, 
инспирацијом једног пјесника богатих за- 
мисли, и њежне, топле душе. Без пре- 
тјераног гарнирања сцјене, звијездама, ан- 
ђелима и мртвачким главама. без афекта- 
ције и тражења јефтиних афеката, ова 
пјесма дубока и снажна, топло пријања 
за душу, и снушта се лако и дубоко у 
широку масу гледалаца за коју као да је 
нарочито исијевана, лаким, иростим и 
природним али звучним стихом. У гој чп- 
стоти поезије, у тој умјетничкој иростоти 
као да је главни чар ове драмске пјесме.

Садржина комада је мелодраматична 
са иризорима Сардуовски намјештеним. 
Пјесма почиње са ирологом „Косовска 
Дјевојка".... Дивно компонован, њиме се 
јасно наслађује ток цијеле трагедије. На- 
родни мотиви како у комаду тако и у 
музици допуњују овдје и дају боје овој 
умјетничкој пјесми.

У ирвом пјевању чују се одјеци са цар- 
ске вечере — сиже познат из народних 
пјесама. Декор нредставља дворе Тон- 
лице, које су у нашем театру јако демо- 
кратски замишљени и представљени.

Други чин је у кули Бранковића. Ин- 
спирација оригинална одаје већ извјесну 
рутану драмског композитора и мајстора 
за сцену. Кула као декор, затим симбо- 
лични и легекдарни соко као вјесник, па 
гаврани као стража иа кули, све је то 
врло срећно нађено и поетски зами- 
шљено.

Та би сцена била од највећег утиска 
у цијелом комаду да је само било више 
добре воље у приказивача.

Треће је пјевање оЈуговићима. Њежна 
и дирљива сцена на дому Југовића, гдје 
је сцена између Дамјана и Анђелије, до- 
некле успјешнија по нашем мишљењу од 
оне у „Смрг Мајке Југовић.а“. Полазак 
Лазарев и свите му у бој и остале 
сцене из овога чина такође су пуне драм- 
ског ефекта.

Најзад пјевање четврто, пропасг цар- 
ства, такође је ноетски дирљиво, јер ни- 
јема игра уз дивно израђену и јако уз- 
будљиву музику, која се завршава над- 
гробним маршем, иошљедњом музиком 
умирућег царства, представља јединство, 
оригиналан рад, који одаје писца, који 
уз звучан и округао стих којим распо- 
лаже, познаје добро и сцену и разумије 
све потребне бинске ефекте.

Да резимирамо. Цијела ствар носи ви- 
ше пјеснички него драмски карактер. У 
излагању иредмета писац се у главном 
држао извора, тј. народних пјесама. Већа 
одстуцања није чинио ни у излагању лич- 
ности и њихових карактера, предма ови 
има|у више пиансе и оправданости за 
своје поступке. Анализа личности иде 
напоредо са развојем догађаја. Радња у 
комаду развија се доста живо и нше за- 
државана споредним радњама већ не- 
задржано и глатко тече што је врло 
добро.

Шгимунг, у почетку нешто разливен, 
магловит, доцније постаје ванредно им- 
пресиван, и на свршетку кулминира**.

Ми ово дјело и са своје стране топло 
иреиоручујемо.

Шесдесетогодишњица В. Короленка.
Почетком овог мјесеца навршило се шес- 
десет година рођења познагог руског 
писца Владимира Галактионовића Коро- 
ленка. Короленко се родио 3. јула 1853. 
г. у Житомиру у Волињи. Основно обра- 
зовање стекао је у кући, а затим је на- 
ставио школовање у Петрограду, учећи 
технологију, а у Москви агрономску и 
шумарску академију. Још као сгудент 
бавио се политиком, те је 1879. г. био 
због тога нрогнан у Сибир, одакле се 
повратио 1885. г. и настанио у Нижњем 
Новгороду. Онда се одао новинарству и 
његов публицистички рад ни мало не за- 
остаје за његовим књижевним радом.

Као и живот био му је и успјех буран, 
неочекиван и шуман, кад је Короленко у 
средини осамдесегих година иступио. Од 
млађих умјетника, није било онда чи;а- 
нијега п дражега, макар је писао мало. 
Но то мало читало се ио неколико 
пута. Ни Ертел, ни Мамив-Сибирјак, ни 
Гаршин, па ни сам Чехов, нијесу у то 
вријеме били тако проширени и читани 
као он. Упоредо с њиме био је читан 
и Гљеб Успенски, но он је био одвише 
мрачан, одвише близ по својој мора.чној 
гежани ДосгоЈевскоме, а да би његове 
збирке тешких „цргица** постале днев- 
ним књигама руског друштва. Огромна 
маса руских читатеља или боље речено 
све здраво у тој маси, љубило је само 
Короленка, а с њиме упоредо и младог 
Надсона, макар да овај није имао ни из 
далека толико даровитости, колико чув- 
ства и макар )е далеко заостајао за Ко- 
роленком. Чехова тада још нијесу схва- 
ћали. Но дођоше године, кад се стао 
душевни живот руског друштва компли- 
цирати и стала превладавати лирака Над- 
сона, ко)а је нашла пјесничког одзива у 
причама Чехова, а једноставна, лака чув- 
ства Короленка стала су гинуги са по- 
иришта уступајући мјесто обожавању 
Чехова. Руски живот је постао компли- 
циран, а та се комплипираност одр- 
жавала не само у тежњи к Чеховском 
елегизму, него и према Соловјеву. 
Колоренко и Соловјев то су два су- 
протна пола. Јер је тежња многих мла- 
дих умова к Соловјеву значила одби- 
јање од Михајловскога; била је она 
паралелна са појавом декаденства и сим- 
болизма, са Достојевским, са оном истом 
појавом, која је у своје доба одбијала 
од Толстоја. Како је умни уплив Тол- 
стоја ишао упоредо са упливом Михај- 
ловскога, то је и нриклањање к Соло- 
вјеву изазвало сродну наклоност к До- 
стојевском. А иза тога слиједио је маркси- 
зам, револуција и свеопшта смутња умова. 
Иза све го држао )е Короленко власг 
над људским душама и го само ради 
свога сиецијалног осјећаја за истину, 
ушљед своје ограничене и непревладиве 
љубави за истину, за све исгинољубиве 
и за све оне, који су истину тражили.

Короленко је очитовао своје назоре 
као пјесник и као публициста. Његова 
поезиЈа одише сва ингересом за људе, 
који траже исгину, а његова публици- 
стика вјерни је рефлекс његових стања, 
каква је проживљавао идући тешким 
путем истине. Као писац, Короленко нема 
обичног литерарног развоја. Он је остао 
исти. Његова поетичка дјелатност заио- 
чела је са „Сном Макара“ и насгављена 
је у „Соколницу“ и „Морозу“, а довр- 
шена је са „Животном појавом". Но осим 
ових принципијелних дјела, одликовао се 
и многим цртицама живим и живо дје- 
лујућим, док је у опим дјелима, гдје се 
дао на психолошку анализу, као у „Сли- 
јепом музиканту", постигао врхунац по- 
пуларности.

У писању легенда, није био Коро.ченко 
сретне руке ради доста слабе стилистике. 
Но иначе се Короленко није много мучио 
за стилом. Његов )е стил гладак, лијеп и 
изразит. Главна му је одлика једностав- 
ност и јасноћа. У њега нема манире и 
елегичке згуснутости Чехова, нити нер- 
возности Успенскога. Чувао се свих ош- 
трих исихолошких начина писања, гле- 
дајући да буде Јасан, и да у својим дје- 
лима једноставним начином дадне једно- 
ставно појимање правде и Јнубави.

Сам гоњен и прогањан за истину, није 
никад мрзио оне, који су га прогонили. 
Цјеловитост његове душе састоји се баш



у томе, шго његова истина није никад 
издала саму себе, што никад није постала 
злобна и што никада није мрзио. То је 
доиста чудно. Он сам уредник новина, 
које су орган не само истине, него и 
срџбе, остао је увијек незлобан.

Ње1 ов живот пун доживљаја дао му 
је довољно материјала за његове приче, 
које на човјека оштро дјелују ради жи- 
вог описа и особитог начина, којим чи- 
таоца веже уз себе. Од његових најпо- 
знатијих дјела стекле су свјетски глас 
„Скице једнот сибирског туристе1*, онда 
„Соколинец" т. ј. „један нрогнаник са 
отока Сахалина", затим „Макаров Сан“, 
у коме он доноси ириче и иразновјерје 
Јакута, међу којима је три године у нро- 
гонству живио. Снажна су му дјела „У 
злом друштву", „Слијени музикант“ итд. 
Како је већ сиоменуто, Короленков ли- 
терални и иублицистички рад није сав 
издан, али његова главна дјела изашла 
су иод насловом „Очерки и раскази" го- 
дине 1887. у Москви, а то је издање но- 
новљено год. 1900. у Петрограду. Главна 
дјела преведена су му готово на све ев- 
ронске језике.

Српско-бугарски рат. Издавачка књи- 
жара А. РаЈНваша на Цетињу об|ављује: 
„У нашем издању изашла је из штампе у 
10,000 иримјерака народна пјесма: Срн- 
ско-вугарски рат 1913., од народног гу- 
слара у Црној Гори. У овој пјесми од 
једног штамианог табака излила се чи- 
тава душа и осЈеЦаји српског народа и 
у живим — пластичним сликама, на једин- 
сгвен начин, својствен само нашим на- 
родним пјесмама, описани су сви момен- 
ти: сриске побједе и бугарска недјела, у 
овом ратоубилачком рату, у којем су се 
Срби морали борити за очување своје 
самосталности и опстанка. Како поред 
наведеног ова пјесма, као прва која је 
ионикла о овом рату, има и свој исто- 
риски значај, то ниједна сриска кућа, 
школа и чигаоница не би требала про 
пустити а да је не прибави. Да би пак 
и најсиромашнијој нашој чигалачкој пу 
блици исту учинили приступачном, ми 
смо јој одредили најннжу могућу цијену 
од само 20 пара по комаду. Књижарама 
да;емо наЈвећи нопуст. Апелујемо на све 
родољубе наше српско: хрватске интели- 
генције, школе, установе и корпорације, 
да ову неоспорно успјелу, лијепу патри- 
отску пјесму набаве, нрепоруче и расту- 
ре и у најниже народне слојеве. Исто- 
добно најуљудније молимо све наше ио- 
литичке и књижевне листове, да ова| наш 
аиел и оглас изволе у цјелости по неко- 
лико иута публиковати у свом листу, чи- 
ме ће се и као Срби и као људи оду- 
жиги сјенима онијех иалијех витезова, које 
је наш народни гуслар знао тако дивно 
овјековјечити. Ово и јест у главном наша 
жеља и намјера, да ова народна пјесма 
постане нрава народна епонеја".

„Бока“. Велики. илустровани календар 
„Бока“ за 1914. годину, који уз сарадњу 
књижевника издаје и уређује Дионисије 
Миковић, ући ће у штампу с пјесмама о 
новим бо|евима и другом разном ода- 
браном књижевном садржином ако се 
■пријавг: довољан број иретплатника. При- 
мају се огласи. Имена се штампају. Ци- 
јена 1 К. Чист приход био би „Сриској 
Зори“ у Дубровнику. Госиоди скуиљачи- 
ма 5% или десета књига, а књижарама 
по погодби. Ко новац унапријед не по- 
шаље, књига ће му се послати уз поу 
зеће. Претилату нримају Уредништва: 
„ЦиђгоупЈка" и „Сриске Зоре“ у Дубров- 
нику, календара „Бока“ у Рисну и Бо- 
кешка Штампарија Котор; Књижаре: Ву- 
касовића, Котор, Секуловића, Ерцег-Нови 
и Јова Тошовића у Дубровнику (Далма- 
ција).

„Дело“. Изашла је из штамне јунска 
свеска „Дела“ са овим садржајем: Исус 
пред Пилатом, пјесма од Проке Јовкића. 
У одбљеска живота, прииовијетка од Ива 
Ћника. Очи, пјесма од Рикарда Николи- 
ћа. Нокгурно, пјесма од Ђ. Милићевића. 
Стари ратник, пјесма од М. М. Павиће- 
вића. Крсман, ириповијетка од Душана 
Јеремића. Кроз гудуру, пјесма од Јелене 
Ј. Димитријевић. О неправичности према 
смрти, од Мориса Метерленка. О норо- 
дичном уређењу код Срба, од д-ра Мих. 
С. Полићевнћа. Национално васпитање и 
демократија, од д-ра Н. Вукићевића. Бра 
ћа Карамазовн, роман од Ф. Достојев- 
ског; с руског превео Ј. Максимовић. 
Таида (ТћаТб), роман од Анатола Франса; 
с француског превео Стева Маринковић. 
Бугарска војна у Тракији: Киркилисе, од 
А. де Паненрона. Ехономски преглед: За- 
кон о ковању новца нред Народнвм Скуп- 
штином, од д-ра М. М. Стојадиновића. 
Књижевно-научни нреглед: Маипсе Мае- 
{егПпк, Ба Могћ Реферат од Д. В. Љотића, 
Исидора Секулићева. Сапутници. Реферат 
од Миодрага Рисгића. Лигература о бал- 
канском рату: VIII. 3-г Егпз! Јаескћ. Це- 
Ш5сћ1апс1 Јт ОпепТ пасћ ћерп Ва1капкпе§ 
Реферат од д-ра Ст. Стојановића. IX. 
Оћо ХеигаТћ, 5егћЈеп§ ЕНо1§е јт Ва1кап- 
кпе^е. Реферат од д-ра Л. Марковића. 
.Политички преглед: Сриско-бугарска кри- 
за, од Ро1!ћси5-2. Њемачки цар Вилхелм
11., од В. В. Социјални преглед: Вилхелм

Вунт као социјални филозоф, од Л. Бар- 
та. Позоришни преглед: Крај сезоне: 
„Лазарево васкрснуће“, од Ива Војнови- 
ћа; „Мариша“, драма у нет чинова, од 
Алојза н Виљема Мршћика; „У|ка Вања“, 
драма у четири чина, од Антона Чехова. 
Реферат од П. Талетова. Бил>ешке: Дру- 
штва. Књижевност. Наука.

Статистика ратова
Сад приликом балканскога рата пишу 

статистичари податке о досадашњим ра- 
товима и упоређују их с балканским.

Француски статистичар износи стати 
стику рагова, који су се водили у по- 
шљедња три столећа и то од године 1618. 
до године 1905. Код гога се показало, 
да је за ово 287 година било 1044 битке 
на конну, а на мору 122. За ово вријеме 
иодузело се 490 опсједања, а потпи- 
сане су 44 капитулације. Од свих ратова 
на:дуље је трајао рат измећу Турске и 
Венеције; од године 1644.—1699., дакле 
55 година, а најкраће је трајао рат из- 
међу Аусгрије и Италије у години 1849., 
који се свршио за 6 дана.

Ако ратове, који су се у Европи во- 
дили за ова три стољећа подијелимо на 
народности, онда у гоме стоје Французи 
на првоме мјесту, Французи су судјело- 
вали у 1079 окршаја и то 652 пута на 
копну, 63 иута на мору, 332 пута су оп- 
сиједали или били опсједнути, а 32 пута 
потписана је капигулација или на њихо- 
вој или на непријатељској страни. На 
другом мјесту стоји Аустрија, на трећем 
Енглеска, на четвртом Русија, на петом 
Пруска, на шестом Шпанија.

И ако је Француска водила највише 
ратова и имала највише окршаја, ипак 
у однос својих побједа ирема иорази- 
ма не стоји на првом мјесту у Европи. 
Француска је за ова три стољећа у 584 
окршаја нобиједила, а у 495 бојева била 
поражена. Пруска и Енглеска у свим сво- 
јим бојевима имаде 60% иобједа, а 10% 
пораза. Да до овога постотка Француска 
лође, требала би да има 648 иобједа, 
мјесто 584, а пораза 431 мјесто 495. 
Француска је од године 1600. водила ра- 
тове против 15 држава. У рату с Аустри- 
јом имала је 262 нобједе, а 196 пораза; 
у рату с Енглеском имала је 120 побједа 
а 155 иораза. У ратовима са Шпанијом 
била је Француска 119 пута побједник, 
док је била побијеђена само 45 иута. У 
ратовима са Холандијом изнијела је Фран- 
цуска 80 побједа, а 63 нораза. У дуго 
трајним ратовима Француске с Њемачком 
извукли су Французи краћи крај. Од 307 
окршаја, што су их имали с Нијемцима, 
152 нута су Французи нобиједили, а 155 
пута су били поражени.

Међу градовима, који су најдуље из- 
држали опсиједање на нрвом је реду Ги- 
бралтар, којег су опсиједали Енглези од 
године 1779, до године 1782.; оисиједање 
није трајало ништа мање, него 1167 дана 
На другом мјесту стоји Кадикс, којег је 
опсједала Енглеска заједно са Шпанијом 
од године 1810. до године 1812;укупно 
903 дана. На трећем мјесту стоји Беч, 
којег су Турци опсиједали 1683. године. 
Севастопољ се држао 346 дана, Порг- 
Артур 221 дан, Кандија 228 дана, а чу 
вено опсиједање Плевне трајало је 142 
дана, У пошљедње вријеме Скадар и 
Дринопоље ирикучује се овчм знамени- 
тим именима опсједнутих градова.

Најстрашнији дио ове сгатистике бави 
се бројевима мртвих и рањених з« ова 
три стољећа. Код Мугдена борило се 
624.000 ратника, а од тих је било што 
мртвих, што рањених ништа мање, него 
138.000 људи и на једној и на другој 
страни; код Седана борило се њих 
320.000, а било их је што мртвих. што 
рањених 122.000 људи. Код Бородина 
било је 246.000 бораца, а од гих је мрг- 
твих и рањених 80.000. Код Ватерлеа бо- 
рило се 192.090, а пало их је 45.000 
код Ваграма борило их се 290.000, а 
пало их је 63.000. Код Дрездена пало 
их је на 300.000 само 50.000, код Плевне 
на 163 000 бораца нало их је такођер 
50.000. Код Солферина борило их се 
273.000, а било Је мртвих и рањених 
390.000. Тачна статистика пошљедња два 
балканска рата није још позната, али се 
свакако овим бројевима приближује, ако 
их и не нрекорачује.

Талијанска ваздушна Флата
Скоро је објелодањен велики план за 

будућу организацију цјелокупне ваздушне 
пловидбе у талијанској војсци. Према ово- 
ме извјештају раздијелиће се ваздушна 
ескадра, као у Француској и Енглеској 
на веће једииице чета и тврђава. За 
коинену војску увешће се око 25 овак- 
вих ескадра. Четири ескадра спадају на 
војске у случају мобилизације, двана- 
јест на дванајест војних зборова тали- 
јанске војске, три на коњичке дивизије, 
двије на територијалну милицију, онда 
ио један на чете у Либији, Киренаики, 
за еритрејску колонију и за Сомаили. Од

дванаест ескадра стајаће по двије у Риму, 
Турину, Бусто, Арсизио и Сан Маурицо, 
по једна у Падуи, Ферари, Кунеу .и Тре- 
визу. Свака ескадра састојаће се од се- 
дам активних и гри резервна аероплана 
а од особља биће додијељена четири 
официра као управљачи, четири као пос- 
матрачи и 25 војника као послуга. Осим 
тога имаће свака ескадра неколико ауто- 
мобила, мотора, пољских брзојавних с га- 
ница. везу помоћи жица са заповједниш- 
твима, даље мапе, телефоне, фотрграф- 
ске апарате. Ескадре за пјешадију и ко- 
њицу добиће аероплане типа Блерио-- 
Бристол и Њупорт. Нанротив добиће гвјт 
ђаве аероплане типа Фарман, и то због 
тога, јер ће биги употребљени као оруж- 
је па су зато због своје сиособности за 
ношење терета нарочито згодни. — За 
сада су узеге у изглед четири ескадре 
са 12—14 аеронлана Пилотске школе у 
Авиану, Порденоне, Сан Маурицио и Го- 
ларата биће снабдјевене с аеропланима. 
У свему ће требати 300 аероплана, з ти 
ће се набавити до конца године. За 
ваздушну службу образовано је до сада 
око 100 официра а образоваће се још 
100 њих. Трошкови око организовања 
једне ескадре износе 400.000 лира. Један 
дио трошкова покриће се народним да- 
ровима, који ноказују своту од 327.000 
лира. За остатак тражио је ратни минис- 
тар од парламента 10 милиона лира, да 
се могу покрити и непредвиђени трош- 
кови. Што се тиче ваздушних лађа, то 
досада имају четири типа „П“ (пиколо), 
од којих су двије у Турину а има их у 
Вигни, Спези и Фарари. За неколико 
мјесеци доћиће ваздушне лађе и у Ми- 
лан, Венецију, Алесандрију, Ђенову иТа- 
рент. Ратна управа нада се, да ће с вре- 
меном моћи сваком војном збору осим 
10 аероплана дати још 1—3 ваздушне 
лађе.

ДОМКЋЕ ВИЈЕСТИ
Личне виЈ'ести. Познати српски научник 

г. д-р Јован Цвијић, нрофесор геогра- 
фије на биоградском универзитету, који 
је путовао по новоослобођеним краје- 
вима и нашој земљи ради научних сту- 
дија, задржао се на томе пугу и на Це- 
тиње, гдје је провео три дана.

Нови питомци Министарства Про- 
свјете. Да би се наше средње школе 
снабдјеле потребним наставничким осо- 
бљем, на пржедлог Министра Просвјете 
а по одобрењу Министарског Савјета, 
одређене су стипендије за дванаест но- 
внх кандидага. Осморица би изучавали 
разне гране филозовског факултега а 
четворица чисто педагошку групу.

Докле се не сврши овогодишњи испит 
зрелости у гнмназији и богословско-учи- 
тељској школи, што ће бити тек у дру- 
гој половини септембра, а закаснило се 
због ратног стања, то ће се стјечају за 
ова стипендијска мјеста иродужити рок 
до краја сеп.тембра, како би се могли 
натјецати и овогодишњи матуранти.

Избор ће вршити Просвјетни Савјет 
према школским квалификацијама и имов- 
ном стању, како то ирописују „Правила 
за државне стипендисте, који се школују 
на страни".

Стјечаји за наставнике. Обраћамо 
пажњу на два данашња стјечаја Министар- 
ства Просвјете и Црквенијех Послова за 
набавку наставника средњих и основних 
школа. Умољавамо српске и хрватске ли- 
стове да их донесу ради оних својих чи- 
талаца, који не могу имати прилике да 
наш лист прочитају а жељели би се на- 
т/ецати.

Погинули и рањени официри. Поред 
оних официри, за које смо јавили раније, 
да су ногинули и рањени у овом другом 
рату, иогинули су и потпоручници: Ри- 
сто Радусиновић, Мили/а Бакић, СпасоЈе 
Караџић и Ђуро Бановић, а рањени су 
иоручници Ђукан Вукмановић и Јоље 
Кркељић.

Палијем нашим јунацима за славодо- 
битну српску ствар кличемо: слава, а 
рањеним нека буду срећне ране!

Ј- Милија Бакић, потпоручник. По свр-
шетку лицеја и више војне школе у Ца- 
риграду дошао је почетком 1912. г. у 
своју домовину. У брзо се Милија ста- 
вио отаџбини на службу као официр. Од 
љега 1912 г., када су отпочела крвоиро- 
лића у Пољима и у доњим Васојевићима 
иа до нрије неколика дана, он је живо 
одговарао својим официрским дужнос- 
тима. Дужност према Отаџбини, Госпо- 
дару и Срнству повела га је, као и ос- 
тале му храоре другове, и на бојишта у 
Маћедонији и онамо је пао као жртва 
на бранику части српског имена и срп- 
ских интереса.

Нека му је лака ослобођена земља 
старе српске дједовине, за чије избав- 
љење прекрилише долине вардарске го- 
миле палих српских соколова. Родите- 
љима и родбини пок. Милије Бог ће да- 
ти утјехе, а наћи ће је и у томе, што 
се је он и његови другови жртвовали за

васкрс слободе свих потлачених Срба 
на јужном дијелу српских земаља.

Ј- Периша Ненезић. 5. јула ов. год. 
нреселио се у вјечност наш познати 
стари четиик и признати јунак Периша 
Ненезић. Покојник је и као грађанин 
и као ратник заслуживао сваке иохвале, 
Учествовао је у свим бојевима 1862. и 
1876—7. Гох особито се одликовао: у 
Дуги, на Ништице, Острогу, Шобајиће. 
Никшићу, ЉешанскоЈ НахиЈИ и у другим 
многим бојевима, гдје се као јунак покази- 
вао, ране доиијао и шест гурских глава 
иосјекао. Међу остала одличија одлико- 
ван је и медаљом Обилића. — Сахрањен 
је пред храмом Св. Текле на Данилову- 
граду, уз присуство главара и многоброј- 
ног народа. Лака му ова јуначка земља, 
коју Је вјерно љубио. Перко Павличић.

Вријеме. Промјенљиво вријеме још 
траје. Кише се готово свакогдана изли- 
јеваЈу. Овако вријеме знатно наноси квара 
усјевима и воћкама, пошто се не може 
како треба род да развија и сазријева.

Црвени Крст. Друштво Црногорског 
Црвеног Крста нримило је даље ове при- 
логе у перперима:

Администрац. „Јоигпа1 6е беуезе, Же- 
нева 3056; 111 - ћа Женска Гимназија,
Варшава 95; Женски Одбор Книн, 
107294; Анто Шпиров Сеферовић, Њу- 
јорк 97 64; Ђузеие Кабао, трговачки 
путник, Трст 9; „Новоје Времја“, Пе- 
гроград 89Г40; Српски Народни Од- 
бор, Њујорк 4400; Словенско Добро- 
творно Друштво, Петроград, 3779 70; 
Андрија Ивановић Дроси, Москва 191; 
Драгин, Грива-Селпален 62-50; Директор 
Мушке Гимназије Берђанска, 57*50; Г-ђа 
Ота Шиманкова, сакуиила у Беруну 
(Ческа) од госп. Ела Пшгросова, Бо- 
жена Бужкова, Мари Рабохова, Ружа Сан- 
фетова, Елисавета Матијевна, Акл, Габ- 
ријела Чистецка, Филча Кучерова, Мари 
Лебедова, Божена Маикснерова, Мари Ра- 
инсва, Мари Хацкова, Мари Викисала, 
Мари Копашова, 243 85; преко г-ђе Ми- 
лене Др. Светислава Симоновића, прилог 
неких Сријемско-Карловачких грађана 120; 
Н. Н. Москва 250; Марко Нешов Кнеже- 
вић, зећанин, Хибинг Мин 100; Т. Хоен, 
генерални консуо, Брисељ 96; Архангел- 
ски Губернагор, 106 86, Свештеник Три- 
фон Јовановић Савицки, Москва 253 17; 
Браћа Спасић, Цетиње 100; Пашко Кока, 
Цетиње 100.

Сакупио Др. С. Гутовић, Женева: Др. Гу- 
товић 46, Божард из Париза 1840, г-ин и 
г-ђа Перез из Русије 23, г-ђа и г-ин Л. Л. 
из Париза 46, г ђа Фишер 4'60, г ђа Лен- 
цингер 4'60, г-ђа Жербер 184, г-ђа Мар- 
тин 9 20, г-ђа Хох 460, г-ђа Грофи- 
ца 9'20, г. К. Марвнингер 9 20, г. Ад- 
ријо Гутовић 2 76, г. А. Н. Потовив 
18*40, г. Никола Петровић, консуо Же- 
нева 18 40, г-ђа Редер 4 60.

Инсиектор народн. школа г. И. Шене- 
лов, Верхнедњеировск, 100; Управник, 
Елец 48 50; Скоти, кр. црног. консуо, Бо- 
лоња 4'70; Деларош Верне, овдашњи ми- 
нисг. француски приликом националног 
празника 1 — 14 јуна 150; г-ђа Јулија Др. 
Петковић, БиоградЗО; Никола Г. Матвијев, 
Петроград 201515; Нач.-лник Петрић, од 
сакупљених прилога на Болу и Брачу, 
Далмација 728; „Новоје Времја", Петро- 
град 1698 22.

Исправка. У броју 23. „Гласа Црногорца“ од 
25 маја 1913. погрјешно је било штампано „Име 
не читљиво, МшсароПх Перп. 306 50“ јер треба 
да стоји Перп. 172'98 — што се овим исправља.

ТЕЛЕГРАМИ
— Итинсна Агенција —

Атина, 20. јула. — Данас с- 
приспјели из Цариграда ванре! 
ни изасланици Решид бег и Њ 
џиб бег, који ђе у заједниди 
са Кемали бегом потписати уго- 
вор, којим се успостављају дип- 
ломатски односи између Грчке и 
Турске. — Данас су приспјели 25 
топова, 25 кара и 500' сандука му- 
ниције од задобијеног бугарског 
плијена.

Атина, 27. јула. — Краљ Кон- 
стантин је телеграфски наредио, да 
сви фортови од Дарданела, Солу- 
на, Јањине до Јадранског Мора 
поздраве данашњи велики дан са 
101 топовским метком. Штампа 
тражи, да се при повратку Краљ по- 
бједиоц дочека са највећом све- 
чаношћу и народним весељем.

Атина, 27. јула. — Тек су се чу- 
ли први топовски метци, којима јс 
мир поздрављен, народ је прекри- 
лио улице, кличући: Живио Краљ, 
живила војска, живио Веницелос, 
живила Грчка. Грађани се љубе 
с војском. Весеље неописано. Ва- 
рош окићена и освијетљена.



— Бечки Кор. Биро —
Софија, 20. јула. — Парламенат 

је усвојио прво читање о војном 
кредиту од 50 милиона.

Петроград, 21. јула. — Посла- 
ник Гирс отпутовао је за Цетиње.

Биоград, 22. јула. — Кон- 
тра - предлози бугарски односно 
буду^е границе произвели су ов- 
дје неповољан утисак. Србија и 
Грчка ће одбити те предлоге.

Букурешт, 23. јула. — Кон- 
ференција је продужила још за 
три дана обуставу непријатељста- 
ва. — Мајореско је изјавио да су 
спорна питања између Румуније и 
Бугарске дефинитивно уређена.

Букурешт. 24. јула. — Ве- 
ницелос и Пашић затражили су 
од својих владара инструкције од- 
носно евентуалних уступака.

Цариград, 24. јула. — На посебне 
кораке неколико амбасадора о на- 
пуштању Једрена, велики везир је 
одговорио негативно.

Софија, 24. јула. — Код 
Старе Загоре покушали су тур- 
ски заробљеници да утекну. Чув- 
ши пуцање, заробљеници, који су 
били у вароши, јурнуше на мага- 
цин оружја, гдје је дошло до кр- 
вавог судара. Много Бугара и Ту- 
рака рањено је и погинуло.

Букурешт, 25. јула. — Мир је 
закључен. Ксанти и Струмица оста- 
ју Бугарској, а Кавала, Радовиште, 
Штип и Кочане савезницима.

Софија, 26. јула. — Влада је у- 
путила ноту представницима веле- 
сила, којом тражи њихову помоћ 
да се Турска принуди на поштова- 
ње лондонског уговора и спријечи 
најезде Турске у јужну Бугарску.

Беч, 25. јула. — Војна управа 
намјерава тражити повећање ре- 
грутског контигента од 36 до 40.000 
војника.

Букурешт, 27. јули. — Мајоре- 
ску је прочитао на конференцији но- 
ту Аустро-Угарске и Русије, којом 
исте резервишу себи право ревизи- 
је уговора о миру. Бугари су изја- 
вили, да ће потписати уговор с на- 
дом у потпору ради побољшавања 
положаја Бугарске. Члан којим се 
утврђује мир, одобрен је. Члан, ко- 
ји се односи на Румунију и Бугар- 
ску одобрен је. Они, који се одно- 
си на Србију, Грчку и Бугарску, 
резервисани су. Потпис ће се из- 
вршити у понедјел>ак. — Јуче је 
Тончев захвалио аустро-угарском 
посланику на потпори.

Званички огласи
Службени Оглас

тјечај за нопуњавање упражњених учи- 
ских лчеста у основним школама за 

школску 1913/14. годину, који је Мини- 
' оство Просвјете и Црквенијех Послова

Зр. 1176. од 11. јула текуће године
1вило у 30. броју „Гласа Црногорца*1,

ЈДужује се ради ратних прилика до 
13. августа, што се ставља на знање г. г. 
учитељима-цама, који мисле подносити 
своје кандидације на поменута уиражње- 
на мјеста.

Број 1263. Из канцеларије Министар- 
ства Просвјете и Црквенијех Послова, 
18. јула 1013. год„ Цетиње. 2,2

Објава
Краљ. Министарсгво Војно има продати 

путем јавне лицитације извјесну количину 
материјала, који се налази на здању бив- 
шег војног слагалишта „Црвена Стијена*4 
и то: тигала, греда, гредица, штица, вра- 
та, прозора и т. д.

Лицитација ће се одржати 26. ов. мј. 
у канцеларији Команде II Дивизије у Под- 
горици од 9—12 прије подне.

Лицитирати се може на цио материјал 
нли дјелимично, а уступиће се понудио- 
иу највише цијене уз исилату за готов 
новац или сигурно јемство.

Министарство задржава себи право да 
не одобри лицитацију, ако понуђена ци- 
јена небуде повољна.

Број Р. 5056 О. 2685. Из Админ. Одсје- 
ка Министарства Војног, 18. јула 1913. г. 
Цетиње. 2,2

Стјечај
Краљ. Министарству Просвјете и Цр- 

квенијех Послова потребно је за наредну 
школску годину двадесет и пет контрак- 
туалних учитеља, који ће добити мјеста 
у новим крајевима Црне Горе.

Кандидати треба да су редовно свр- 
шили српску учитељску школу, и поло- 
жили учитељски испит зрелости, и да су 
доброг владања.

Првијенство на бољу плату имаће они, 
који су поред горњега положили испит 
осиособљења, и већ с уснјехом радили 
у народним школама.

Нека кандидати уз своје документе о 
школовању, о владању и службовању 
иоднесу увјете, под којима би се при- 
мили учитељске службе у Црној Гори, 
најдаље до 20. августа о. г., кад ће се 
извршиги избор од пријављених.

Број 1288. Из канцеларије Министар- 
ства Просвјеге и Црквенијех Послова, 
22. јула 1913. год , Цетиње. 1,4

Оглас
С позивом на § 59. Закона о иоступку 

судском у кривичним дјелима, овим се 
обзнањује:

Дана 26. јуна т. г., нађен је на обали 
ријеке Цијевне у Зети, љеш непознате 
личности.

Судско-медицинским увиђајем, пошто 
се љеш налазио на процесу распадања 
само је толико константовано:

а) љешина је мушка, од око 40 година 
старости;

б) доњи дио трупа обучен Је у вуненим 
бијелим гаћама; у џеповима гаћа нађена 
је дуванска кутија са једном бијелом ма- 
рамицом; и

в) љешина се морала налазити у води 
од 15—20 дана.

Усљед трулежи лица и осталих дјелова 
тијела дотичне особе, нијесу могле бити 
утврђене и друге иојединости.

Број 31—V—1913—11.
У Подгорици, 12. јуна 1913.

ИсЈведни судија Обл. Суда,
2,3 Ђ. Ј. Спасојевић

Објава
На основу ријешења г. заст. Министра 

Војног од 17. јула тек. год Број Р. 7243 
О. 3860 администратнвни одсјек држаће у 
својој канцеларији на 25.августа 1913.год. 
од 9—12 сати прије подне јавну лицита- 
цију за набавку 2000 метара дијагонала и 
300 метара трикоа наше заштитне боје. 
Штоф мора бити 1-а квалитета, добро 
ткан, сталне боје, од чисте вуне и без 
икаквих примјеса. Рок предаје прве пар- 
тије за 42 дана од закључења уговора; 
цијела пак количина има се предати до 
краја мјесеца октобра и то франко мага- 
зин Котор.

Сви они, који желе узети учешћа у 
лицитациЈи дужни су уз кауцију од Пер- 
пера 3000 унанријед поднијети мустру 
(кампион) која мора бити анализирана у 
хемијском лабаратоару Министарства У- 
нутрашњих Дјела.

Лицитанти пак, који не могу лично 
присуствовати лицитацији могу подније- 
ти оферте са мустрама и условима за 
лиферовање или одредитн себи замјени- 
ка, који мора имати легализирано пуно- 
моћије да је овлашћен лицитирати

Лиферација ће се уступити понудиоцу 
најниже цијене и најповољнијих услова, а 
евентуално даће му се право да снаб- 
дијева наше г. г. официре за извјесно 
вријеме са тим артиклом.

Потреба обавјештења даваће админи- 
стративни одсјек сваког радног дана у 
канцеларијским часовима. Министарство 
пак задржаје себи право да не одобри 
лицитацију ако понуђене цијене и усло- 
ви не буду повојвни за Министарство.

Број Р. 5054. О. 2683. Из Админи- 
стративног Одсјека, Краљ. Министарства 
Војног, 18. јула 1913. г., Цетиње. 2,5

Објава
Министарству Војном потребна је што 

већа количина фуражи (зоби, сијена и 
сламе) за исхрану коња у овд. дивизиј- 
ској ш гали, те овим заказује јавну лици- 
гацију за лиферовање тих артикала.

Лицитација ће се одржати 7. авгусга 
ов. год., у канцеларији Административног 
Одсјека од 9—12 часова прије подне, гдје 
се могу добити иотребна обавјештења 
сваког радног дана у канцеларијским ча- 
совима.

Лицитанти или легализирани пуномоћ- 
ници могу лицитираги ако унапријед по- 
ложе на' име кауције у готову пернера 
5000, а у неиокретном имању перп. 8000, 
које не смије бити никаквим дугом опте- 
рећено нити пак коме заложено.

Лицитација ће се усгуиити понудиоцу 
најниже цијене, под условима, које Мини- 
старство буде нашло за сходно.

Број Р. 4999., О. 2657. Из канцеларије 
Административног Одсјека Краљ. Мини- 
старства Војног, 19. јула 1913. године, 
Цетиње. 2,4

Стјечај
Краљ. Министарству Просвјете и Цр- 

квенијех Послова потребно је за наредну 
школску годину једанаест наставника 
и то:

два, којима је главна група српски је- 
зик, а споредна њемачки језик;

један, коме је главна група српски 
језик, а споредка класична филологија; 

један, коме је главна група математика,
а споредна физика или хемија; 

два, за њемачки језик као главни
предмет, а сиоредне било класична фи- 
лологија, било српски језик;

два, којима је нредмет природопис, а 
математика илн географија споредни;

један, коме је главна класична фило- 
логија главна група; и

два, који имају као главни предмет
педагошку групу.

Пријаве кандидата иримаће се до
20. августа, када ће се извршити избор.

Првијенство и право на бољу плату
имају они, који су положили професор- 
ски иснит, и који су већ радили као на- 
ставници с успјехом у средњим школама, 
или у учитељској школи.

Сваки је кандидат дужан лоднијети 
свједоџбе о свом школовању, о владању 
и службовању, као и увјете, које ставља, 
да стуни у државну службу Крад>евине 
Црне Горе.

П. Број 1192. Из канцеларије Министар- 
ства Просвјете и Црквенијех Послова,
21. јула 1913. год., Цетиње. 1,4

Објава
Краљ. Министарство Војно заказује по- 

новну лицитацију за раснродају око 250 
(двије стотине педесет) квинтала ракије 
(мастике), која се налази на Вир-Пазару.

Лицитација ће се држати 3. августа 
ове године у канцеларији Админ. Одсјека 
Министарства Војног од 9—12 прије иодна, 
гдје се мустра и потребна обавјештења 
могу добити сваког радног дана у кан- 
целаријским часовима.

ЛициТанти или њихови легализирани 
пуномоћници дужни су положити кауцију 
унапријед у готовом новцу 2000 пернера.

Продаја ће се вршити на цијелу коли- 
чину или дјелимично, а уступиће се по- 
нудиоцу највише цијене, ако иста буде 
повољна за Министарство и то франко 
Вир уз исЈплату за готов новац.

Број Р. 5055. О. 2684. Из Админ. Од- 
сјека Министарства Војног, 18. јула 1913. 
године Цетиње. 2—2

Објава
Данас 28. овога мјесеца у канцеларији 

ове Уираве бдржаће се јавна лицитација 
набавке 500 (пег стотина) кубних метара 
за огрјев овога завода, а за годину 
1913. и 1914.

Позивају се сви они, који би вољни 
били учинити поменути закуп, да се оз- 
наченог дана тачно у 8 сати пр. подне 
пријаве кад ће лицитација отпочети, до- 
нијев кауцију од 1000 перпера у готовом 
новцу, сигурном јемству или залози.

Односни уговор о каквоћи огрјева и 
другим условима може се добити на 
прочитање сваког дана за вријеме канце- 
ларијских часова.

Број 346. Из канцеларије Управе Цен- 
тралног Казненог Завода, 12. јула 1913. г., 
Подгорица. 2,2

Приватни огласи

Улрава Црногорске Банке
ставља до знања свима својим клијенти- 
ма, да је поново отворила своје филијале 
и заступништва.

Препоручује својим дужницима, а наро- 
чито онима бољег имовног стања, да 
уреде своје мјенице, било редовном от- 
платом било отплатом дозрелог интереса, 
јер ће им у противном доцније много 
теже нанути. Управа банчина водиће ра- 
чуна о садањем одговарању појединих 
дужника њиховим обвезама и тиме ће се 
у даљем свом раду руководити.
Р.70, бр. 215, 2,9 УПРАВА ЦРНОГОРСКЕ БАНКЕ

ИСПРАВКА
У ЗО.броју „Гласа Црногорца1* од 13.јула 

ов. год., случајно је била заказана главна 
скупштина Народне Штедионице за 21. ју- 
ла ов. год., мјесто за 28. истог мјесеца, 
што се овим исправЈва и доставља акци- 
онерима: да ће прва скупштина бити 
одржана 28. јула, а евентуално друга 
4. свгуста ов. год.

Цетиње, 26. јула 1913. год.
Р. 60 бр, 239,1,1. ИЗ УПРА8Е НАРОДНЕ ШТЕДИОНИЦЕ

Објава
У смислу чл. 46 , тачке 8. и 9. закона о 

уређењу варошких општина, уирава оп- 
штине одржаће у недјељу 4. августа ове 
године, у канцеларији ове управе од 
8—12 ирије и од 2—5 сати послије подне, 
лицитацију иродаје радње за довођење 
водовода у овој вароши, који би имао 
бити у растојању од извора до вароши 
око 4 километра, којег ће се дана и усту- 
пити понудиоцу најниже цијене.

Право лицитирања имаће само они, 
који буду унапријед иоложили гаранцију 
у готовом новцу перпера 10.000 или у 
неиокретним добрима. Непокретна добра 
имају се таксирати у надлежном капетан- 
ском или општинском суду о трошку 
иодузимача. — Плаћање такса као год и 
гаксе прописане чл. 47. закона о таксама 
падају на терет иодузимача.

Управа онштине задржава себи ираво, 
да рад никоме не уступи, ако не би по- 
нуђене цијене биле повољне.

Остали ближи услови као и план во- 
довода могу се сазнати сваког дана за 
вријеме канцеларијских часова у канцела- 
рији управе општине, као и на дан ли- 
цитације.

Број 750 ех 1913—221—1910.
Вир, 16. јула 1913.

Управа оиштине вароши Вира: 
предсједник,

Р. 178,бр.2192,2 кап. Ј1ука Станковић

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Овим јавним иутем, а преко „Гласа 

Црногорца**, дичног нам листа миле и 
драге отаџбине Црне Горе, част ми је из- 
јавити моју доживотну захвалу и благо- 
дарност моме искреноме иријатеЈву и зем- 
љаку, нознатом Србину госиодину Косту 
Ш. Станићу, у Скадру, који се је својски 
и братски заузео, а без моје молбе, те 
је још од опсаде града Скадра, од стра- 
не храбре и витешке црногорске војске, 
материјално и морално издражавао моју 
нокојну мајку Киту, која се је преселила 
у вјечност 4. јуна о. г., у 50. години свога 
живота. — Овом ириликом братски бла- 
годарим г. Станићу, те се мјесто мене 
братски заузео и придржао моју покојну 
матер у њеним најтежим тренуцима, и те 
је лијепо сахранио, јер ушљед ратних 
прилика ниЈесам могао покојници помоћи 
пружити. — Такође благодарим и свој 
нашој браћи и пријатељима у Скадру, 
који су покојницу у њеној болијести по- 
ходили и онима који су ири сироводу 
учествовали.

„На муци се познају јунаци, у невољи 
правн нријатељи**. — Г. К. Сганићу, ови 
братски одзив нека служи на част и по- 
штење, а од мене му из ове далеке земље 
братски поздрав и вјечита хвала.

Лајма, Охајо, Н.Америка, 4. јула 1913.
Благодарни:

П.п. бр. 234. 1,1 Петар Т. Коић

КЊИГОВЕЗАЧКА ШКОЛА И РАДИОНИЦА
„Друштва за потпомагање заната и трговина

у Црној Гори“— Цетиње
Која је за неко вријеме била затво- 

рена, сад је снадбјевена са добрим рад- 
ницима и јавља поштованом грађанству 
у мјесту и у унутрашњости, даље над- 
лештвима, општинским, црквеним и ма- 
настирским управама да по умјереној 
цијени

прима на повез и израду 

КЊИГЕ, ПГ0Т0К0ЛЕ,
ГЕГИСТГЕ, РАМОВЕ и др.

у платну (по избору), молексину 
и у кожи.

Нарочита се пажња скреће на овај оглас од- 
борима цркава и управама манастира, јер је ова 
радионица у стању, да им трајно сачува често 
скупоцјене свете књиге од пропасти, ако су само 
сви листови сачувани.

ИЗРАДА БРЗА И СОЛИДНА
п. п. бр. 202, 4,6

Стјечај
Према рјешењу Општинске Управе и одбора 

од 7. јула ове 1913. г., тражи се љекар за оп- 
штину вароши Никшића, са годишњом платом од 
3600 (три хиљаде шест стотина перпера) и вршиће 
дужност општинСког љекара у реону општине 
никшићске, а хонорар добијаће према нашем 
санитетском Зборнику.

Молитељ мора бити способан за љекара на 
једном од признатих европских универзитета 
првјенство имају домородци, а по том они. који 
познају српски језик-

Молбе морају бити упућене управи вароши 
Никшића са потребним документима. За подроб- 
нија обавјештења обратити се овој управи. •

Бр. 884.—В.—1913.—323. Из канцеларије оп. 
управе вароши Никшића. 12. јула 1913., Никшић. 
Р. 100, бр. 213, 2,3



ПОДГОРИЧКА ВАНКА У ПОДГОРИЦИ
АКТИВА Рачун Изравнања на дан 31. децембра 1912. године ______ПАСИВА

Готовина у каси: у готову .. .. . .. .. П. 2.141'89 600.000' —
у страној вриједности .. .. „ 992'84 3.134 73 106.806 57

Мјенице .. .. . .. .. . .. .. _. .. .. 1,194.910 — 391.783 55
Зајмови на залоге ..... . .... 9.301 — Повјериоци ио тек. рачунима: страни заводи П. 323.762'23
Дужници по текуђим рачунима: страни заводи П. 80.82001 домаћи „ „ 47.996'86 371.759 09

домаћи „ „ 366.561 34 447.381 35 Привремени рачуни._ .. .. .................. ..... -- -- -- 164.272 20
Вриједносни папири .. .. .. __ .. .. .. . 26.700 - Реесконт .. .. ._................................................. -- -- 159.070 —
Намештај и прибор .. 3.704 — Неподигнута дивиденда .. .. ........................................ - 3.242 53
Наплате .. .. 122.787 54 Полагачи залога и депо-а .. ... .. -- -- 2,373.768 —
Залоге по мјеничним зајмовима и депо . ...................... .. 2,373.768 - Преносни рачуни: Камате од мјеница .. .. .. П. 1.26057
Преносни рачуни: Ненаплаћена камата од протестираних Разна ситна пасива ._ .. „ 4.618'28 5.878; 85

мјеница и од мјеница од објаве мо- Чист добитак __ .. .. .. -- -- -- -- -- 58.086 03
раторијума.. ... П. 52.04020 ____—--------------------

Унапред плаћена станарина „ 440 — ______ -—' "
Неупотребљ. тисканице .. „ 500— 52.980 20 ______________

Перпера 4,234.666 82 Перпера 4,234.666 82

ГУБИТАК Рачун Губитка и Добитка на дан 31. децембра 1912. год. ДОБИТАК
Камате: од улога, мјеничне у реесконт) 
Административни трошкови 
Губитак на курсу вриједносних папира 
10% амортизације на намјештај ._
Чист добитак..........................................
5% државне порезе ..........................

10% резервном фонду ........................ ..

60/° тантијеме .. .. .. _. .. ..

гек. рачунима 87 016 70
37.664 30

50 -
412 59

Г1. 58.086-03
„ 2.904-30 2 904 30

П. 55.181-73
„ 5.518-17 5.518 17

П. 49.663 56
„ 2.979-81 2.979 81

П. 46.683-75 46.683 75

Перпера 183.229 62

161.107 16 
22.122 46

Камате: од мјеница, по тек. рачунима и вриједности папира 
Провизија, курс-разлика и разни приходи ................... ..

183.229 62

Предсједник,
Стево ВујановиЋ

УПРАВНИ ОДБОР 
Потнредсједник,

Хусеин Лукачевић

За књиговодство 
Богослав Јаначек, директор

Ч Л А Н О В И :
Јован Љумовик, Марко Радуловик, кап. Саво Шестић, кап. Андрија Ненезић, Душан К. Ђурашковић, Ахмет Ефовић, Нико П. Џањевић, Филип Јерговић, А. Марић 

Марко Ст. Матановић, Марко Врбица; за пенсиони фонд чиновника кап. Перо Поповић; за Управу Монопола Духана д-р Е. Марћенаро

Рачун Биланса и Рачун Губитка и Добитка ирегледао, са главним и споредним књигама и у реду нашао 

НАДЗОРНИ ОДБОР
Предсједник, Чланови:

Нешо Станић Велиша Беговић, Алекса Милне, Срдан Ненезић, Хамдија С.Лукачевић П. п. бр. 233, 1,1

Биланс Подгаричке Банке у Пвдгорици на дан 30. јуна 1913. год.
Г^БИТАК И ДОБИТАК

Благајна .. П. 16.455-12 Главница . .... 600-000—1
Валуте .. „ 488 72 16.94384 Резервни фонд .. .. _. 116.007 31'

Мјенице 1,187.374 — Улози .. .. .. _ _ .. .. 384.665 81
Зајмови на залоге .. .. 8.952 — Вјеровници ... ... 536.03692
Дужници .. .. _. .. ._ 448 449 28 Реесконт .. .. .. . 48.100 —
Наплате .. .. _. .. ._ 124.002190 Привремени рачуни .. .. 149.254^97
Папири од вриједности 24.950 — Дивиденда .. __ ._ .. 3.179 42
Намјештај 3.518 80 Полагачи залога _. . .. 2,373.768 -
Залоге по мјен. зајмовима 2,373.768 — Добит за год. 1912.......... 46.683 75
Преносни рачуни .. .. 98.741 '50 Тантијема.. .. .. __ .. 2.979(81

----- * Преносни рачуни .. .. 4.833! 14
__ Добит.. .. .. .. __ .. 21 191(19

Перпера 4,286.700 32 Перпера 4,286.700 32

позив
На основу ријешења Управе Вирске Царинар- 

нице од 20. овог мјесеца, број горњи, донешеног 
у смислу чл. 74. царинског закона, позива се вла- 
сник 13 каса шпирита, које су спроводницом 
Барске Царинарнице од 20. априла ове године, 
број 839., дошле на име Симона Гјарде, овд. 
трговца, — да се у року од данас за 15 дана 
пријави потписатој канцеларији, да шпирит по- 
дигне, пошто дажбине и трошкове законом од- 
ређене плати.

Ако се власник не би до тога рока пријавио 
са исплатом, царинарница ће са шпиритом по- 
ступити по наређењу истог чл. 74.

К броју 703. — Из канцеларије Управе Вирске 
Царинарнице. Р. 88, бр. 226, 1,2

БЛАГОДАРНОСТ
На Св. Илију, по свршетку св. литургије и 

парастоса Великом Војводи Мирку Петровићу 
високопречасни г. отац игуман Леонтије Нин- 
ковић, управитељ манастира Острога у авлији 
манастирској, причао је побожним поклоницима 
из разних крајева српскога народа, који у Острогу 
дошли бјеху на поклон Св. Василију — о затвору 
Великог Војводе Мирка Петровића у горњему 
манастиру Острогу, и другим Његовим витешким 
подвизима за ослобођење потлаченога Српства.

Том приликом изволи ми дати г. игуман, пер- 
иера педесет, као прилог храму Св. Николе на 
Бољиновцу под Острогом. — За које овим путем 
у име општине и црквено-олштинског одбора 
искрено благодарим оцу игуману, са жељом, да 
се на њега угледају и други наши духовници 
и имућнији људи, па да и они потпомажу цркве 
сиромашних општина, као што их потпомаже 
управитељ острошког манастира.

Вражегрмци, 21. јула 1913.
За црквену оцштину:

Никола М. Станишић, 
члан и благајник црк.-општинског одбора

Р. 138, број 232, 1,1

Моме нигда непрежаљеном брату

ф ДУШДНУ МАРЈАНУ
техничару

који је као добровољац погинуо у 
рату с небраћом Бугарима на Рај- 
чанском Риду, даваћу у недјељу
28. о. м., у 10 сати прије подне у 
Влашкој цркви на Цетињу четрде- 
сто-дневни помен, о чему извјешта- 
вам своје и локојникове другове, 
пријатеље и познанике.

Цетиње, 26. јула 1913. г.
Ожалошћени брат

р.59,бр.23б, 1,1 Луко Марјан, трговац

У сриједу 31. о. м., даваћу че- 
трдесето-дневни парастос у 10 сати 
прије подне у капели на гробљу 
моме нигда непрежаљеном оцу

ћ Јовану (Муси) Кнежевићу
Овим извјештавамо наше срод- 

нике, покојникове пријатеље и по- 
знанике.

Цетиње, 27. јула 1913. г.
Ожалошћени син

Никола Кнежевић
Р 43, бр.237, 1,1 С ПОрОДИЦОМ

Камате: улога, тек. рачу- 
на и реесконта ____

Администр. трошкоови: 
нлате, станарина ..

Трошкови и поштарина 
Губитак на курсу вријед-

ности .............. ....
Одпис од намјештаја .. 
Добит.. .. .. .. ._ ._

Перпера

П.п. бр. 233, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег неирежаљеног оца

+ Борише Г. КривокапиЋа
који се послије дужег боловања преселио у вјеч- 
ност 15. јуна ов. год., у 73. години свога живота 
— не можемо пропустити, да и овим путем не 
изречемо нашу искрену благодарност нашој бра- 
ћи, пријатељима и познаницима, који у вишем 
броју присуствоваше, покојника оплакаше и до 
вјечне куће испратише.

Доживотна хвала г. ком. Петру Томановићу, 
који је за вријеме боловања покојника више пута 
посјећавао и до вјечне куће испратио.

Хвала г свештенику Ђуру Кнежевићу, на свр- 
шеном опијелу.

Хвала госпбди: кап. Симу Кривокапићу и Саву 
Кривокапипу; офиц. Алекси Пешикану, Симу Зви- 
церу; перјанику Николи Симовићу.

Хвала и свима другима, који нам пружише 
утјехе у овој нашој жалости.

Цуце, 22. јула 1913.
Испред породице ожалошћени синови:

Стеван и Лабуд Кривокапићи
Р. 126, бр. 225, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег нигда непрежаљеног 

супруга, односно оца, брата и стрица

т ПЕРИШЕ НЕНЕЗИЋА
који се послије тешког боловања пресели у 
вјечност 5. овог мј., у 70. год. свога живота — 
не можемо пропустити, а да и овом приликом 
не изјавимо своју доживотну благодарност гра- 
ђанству вароши Д.-града, који дођоше, нашег 
покојника ожалише и до вјечне куће испратише.

Искрена хвала г. г. сердару Илији Беговићу, 
потпоручику Марку Велимировићу и Алекси Шће- 
пановићу са њиховим рођацима.

Особита хвала г. поручику Радулу Драговићу.
Најтоплија хвала г. г. свештеницима: Јовану 

Велашевићу и Петру Вуковићу, који над покој- 
ником опијело извршише.

38.279 77
Камате: тек. рачуна, мје- п

ница и вриј. папира 69.19042
Провизија 51541

7.797 84 Разни приходи 176 53
1.281 71 Курс-разлика 603(35

1.750- 
185 20 

21.191 19

____ ^^^****^^_"

70.485 71 Перпера 70.485 71

УПРАВА ПОДГОРИЧКЕ БАНКЕ

Особито остајемо благодарни г. г. свешт.Вуко 
вићу и Перку Павличићу, који над гробом у краткс 
али језгровито истакоше заслуге покојникове.

Брацка хвала Живку Мишковићу и Мићун; 
Поповићу са рођацима.

Такође хвала барјактару Чобељићу са Јова 
новићима и пријатељима Калезићима.

Још једанпут срдачна хвала свима, који ма којил 
путем узеше учешћа у овој нашој великој жалости

Данилов-град, 20. јула 1913.
Ожалошћени: супруга Видна; синови: Душа( 

и Новак; шћерРадуша; сестре: Крстиња; Ма 
ра; Петрана и Стака; братаничне: Борика , 
Велика; синовци: Ђурица и Живка са осталод 
породицом Ненезића Р. 184, број 231, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше непрежаљене

ф МИЛУШЕ ИВАНОВИЋ
која се 3. јула послије десето-дневног тешко 
боловања пресели у вјечност у својој 27. годин,

Сматрамо за особиту дужност дати излив 
осјећајима дубоке благодарности без разлик 
свакоме, који је у нашој жалости учешћа узео 
тијем дао видљива знака узајмне љубави преи 
нама и миле нам покојнице.

Дољани, 19. јула 1913.
Ожалошћени: супруг Никола; синови: Воислав 

Владислав и Бранислав; свекар Савић; свекрв; 
Милица; ђевер Димитрије — Ивановићи 
Р. 71, бр. 224, 1,1

Приликом смрти наше добре и незабораљеш 
мајке, бабе и прабабе

! АНАСТАСИЈЕ
сматрамо се дужни, да и овим путем захвали 
мо свијема онима, који у нашој жалости сауче 
ствоваше.

Цетиње, 26. Јула 1913.
Ожалошћени синови:

Васиљак и Талес ТеодориД- 
Р.41,бр 238, 1,1 за себе и осталу родбину

Штампа Кр. Ц. Државне Штампар,је


